

## 2023届高三3月大联考

## 语文参考答案及解析

1. B 【解析】“摒弃根据流量数据制定的商业标准”表述绝对，原文有“不能用简单的商业标准取代艺术标准”的表述。

2. B 【解析】A.“将分析‘唯流量论’的实质和危害作为全文的重心展开论述”错误，文章的重心在于如何做到“不唯流量是从，不以简单的商业标准取代艺术标准”。C.“比喻论证”错误，“偶像的效应”与“注意力经济”顶端，不构成比喻。D.“肯定了‘唯流量论’的正面作用”错误，应是“肯定了流量的正面作用”。

3. C 【解析】“只有远离资本和市场”表述错误，原文“同社会效益相比，经济效益是第二位的”等内容说明，文艺评论并非要远离资本和市场。

4. D 【解析】“也适用于有不清醒做梦经历的人”表达错误，原文表述是“甚至可能发生在……”。

5. A 【解析】“后来的科学家并没有借鉴他的这一成果”在文中没有依据，原文“梦学受奥地利心理学家弗洛伊德的影响很深”，说明了弗洛伊德对梦的解释对后来的研究还是有影响的。

6. ①研究对象不同。材料一是针对做梦这种特殊的生理现象进行研究，而材料二是针对有清醒做梦经历的人的研究。②、研究角度不同。材料一侧重从做梦的生理学机制角度展开研究，而材料二则侧重从双向沟通制的角度展开研究。(每点3分，意思对即可)

7. D 【解析】“说明他担心比赛失利而影响自己的前途”，在文中没有依据。

8. ①因为两支队伍都有队员在战斗中牺牲而不能上场，为使双方逝去的兄弟得到慰藉，而不是因落败而蒙羞，这种信念促使比赛维持在平分的状态。②通过努力维持比赛平分的状态，表达了红军基层官兵之间深厚的兄弟情谊，也让人透过比赛看到了红军团结的力量，这也是革命取得最终胜利的基础和保证。(每点3分，若有其他答案，只要言之有理，亦可酌情给分)

9. ①从选材看，取材于战场之外，通过足球比赛这样的小事件，以小见大地反映战争年代的红军精神，让读者更真切地感受那个特殊年代的历史风貌。②从结构看，足球比赛是明(主)线，战争是暗(副)线，双重叙事，既拓宽了读者对红军的想象，又丰富了人们对苏区的认识，结构安排十分巧妙，有力地表达了主题(每点3分，意思对即可)

10. A 【解析】根据文意，是“人为相食”，而不是“蛙人为相食”，排除B、C项；“韩、魏之君”和后面“无喜志”

而有忧色”是主谓关系，中间不能停顿，排除B、D项。

11. D 【解析】“慈父见背”的“背”为死亡的婉辞，指父亲去世。

12. A 【解析】“国家缺少邻国相助”错误，原文“邻国不服”是邻国不信服的意思。

13. (1)我听说国家若要兴盛，上天会送给他贤人，并给他尽力规劝的人。(“兴”“遗”“极谏”各1分，句意2分)

(2)这郄疵一定是替赵氏来游说你的，并且使你怀疑我们两家君主的忠心，而松懈对赵氏的进攻。(“是”“说”“解”各1分，句意2分)

## 【参考译文】

晋国太史屠余看见晋国政治混乱，又见晋平公骄横不讲仁义道德，就带了晋国的图册历法叩见周王室。周威公看见他，就问道：“天下的国家，哪一个先灭亡？”屠余回答说：“晋国先灭亡。”周威公问他理由，他回答说：“我不敢直说，就用日月星辰的运行很不正常来向晋公暗示。晋平公却说：“这又能怎么样？”我又用国内许多事情不合道义、百姓怨声载道来提示他，他却说：“这有什么妨害？”我又用邻国不信服、贤才良士不被任用米提示他，他却说：“这有什么损害？”这人不知道国家为什么能生存，为什么会长久，所以我说晋国会先灭亡。”过了三年，晋国果真灭亡了。周威公又见到屠余并问他，他说：“哪一国在晋国之后灭亡？”屠余不回答，周威公坚持请他回答，屠余这才说：“您的国家将在晋国之后灭亡。”周威公感到恐惧，寻求国内年高德重的人，得到猗顿、田邑并礼待他们，又得到史理、赵翼二人让他们做谏臣，废除苛刻的法令三十九件。然后周威公将此告诉屠余，屠余说：“这样还能使您的生命保全到最后。我听说国家若要兴盛，上天会送给他贤人，并给他尽力规劝的人；国家将要灭亡时，上天会给他捣乱的人和善于阿谀奉迎的人。”

周威公死后，九

个月不能下葬，他所在的西周就分为东周和西周两个小国。所以有道德的人所说的话，不能不重视。

智伯率领韩、魏两家的军队攻打赵氏，围困晋阳城后又用水灌城，城墙还有六尺高未被淹没。郤疵对智伯说：“韩、魏的君主一定会反叛。”智伯问：“你凭什么知道他们会反叛我？”郤疵回答说：“如果战胜赵氏就可以三家平分他们的土地。现在城池只有土丘没有淹没，城内春白锅灶长出了青蛙，人们互相为食，城池不曰孰



要投降了，但是韩、魏两家的君主没有高兴的表现反而面带忧色，这不是将要反叛又是什么呢？”第二天，智伯对韩、魏的君主说：“都疵说你们将要反叛。”韩、魏的君主说：“这次必定会战胜赵氏并且三家平分他的土地，如今攻城将要胜利了，我们两家虽然愚蠢，但也不会放弃优厚的利益而背弃盟约发难，那是不能办到的事情，这形势是显而易见的。微信搜：高三答案公众号这都疵一定是替赵氏来说你的，并且使你怀疑我们两家谋反的忠心，而松懈对赵氏的进攻。如果你听信了谗臣的话，而离间了与我们两家的交情，我们将感到惋惜。”智伯出来后，想要杀死疵，疵就逃走了。韩、魏两家的君主后来真的反叛了智伯。

14. B 【解析】“不患济世之志”错误，这里主要是为了突出兵乱和冷漠凄凉的现实。

15. ①相同点：两首诗的颈联都选用了“鸟”和“鱼”的意象，都是通过写其能自由生活来表达对自身处境的慨叹，以此来表达对战乱的态度。(2分)②不同点：吕诗的颈联中的“慙”和“羡”，直抒胸臆，面对“鸟”和“鱼”的自由自在，直接表达了诗人自惭和羡慕的内心感受；(2分)杜诗的颈联，寓情于景，利用拟人的手法来描写“鸟”和“鱼”，委婉地表达了自己没有理想的环境可供栖身的感慨。(2分)

一处得2分，共4分)

【解析】第一处，“因此”不合逻辑，强加因果关系，此处前后句应为转折关系，应改为“虽……但……”；第二处，“约2000年左右”重复赘余，应改为“2000年左右”。

19. D 【解析】D项和文中的破折号均表示总结上文。A. 补充说明。B. 解释说明。C. 表意递进。

20. ①一定要晒头摊

②但也要适度

③阳光照射后易出汗

(每点1分，意思对即可)

21. D 【解析】D项运用了拟人的修辞手法，A、B、C三项与文中画线句均运用了夸张的修辞手法。

三、【写作指导】

这是一道材料作文试题。审题时，要充分领会“打扫房间”的内涵。首先应将其定位为生活中能调整我们情绪、甚至能影响我们做事习惯的小事情；其次，要根据“打扫房间”本身的特点，将其理解为清除影响我们学习和生活的一些繁杂的事物，只有将其清除，明确前进的方向，我们才会摆脱前进路上的羁绊，做到心无旁骛，才能在工作和生活上有更大的成功。



## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线